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1. Введение.

С тех пор, как человек стал хозяином планеты Земля, его деятель  обусловила изменения окружающей среды и стала влиять на условия жизни животных. Столетиями люди вырубали леса, загрязняли окружающую среду, охотились, ловили рыбу, ни на минуту не задумываясь о последствиях своих действий. Теперь мы начали осознавать, что одно лишь изменения деятельности может спасти Землю от катастрофы.

По мнению биологов, среди всех классов позвоночных животных самыми быстрыми темпами на Земле исчезают земноводные. В конце 20 в. ученые обратили внимание на многочисленные факты исчезновения амфибий. Основные причины катастрофического исчезновения в разных районах планеты хвостатых и бесхвостых амфибий – природная  (распространение заболеваний, присущих амфибиям, климатических фактор и т.д.) и антропогенная (сельскохозяйственная и промышленная деятельность, массовый не контролируемый, в том числе браконьерский вылов и пр.). Антропогенный фактор влияет на состояние популяций земноводных.

Биологи указывают на негативные последствия человеческой деятельности, в т. ч. массовый браконьерский вылов земноводных, активно добывали из них так называемый «бурый жир», применяемый в традиционной китайской медицине, для пищевых целей заготавливали мясо лягушек и копченую лягушачью икру. Впоследствии, многие виды лягушек были практически уничтожены и лишь вначале 21 в. после принятия ряда мер, численность земноводных стала восстанавливаться. 

  В настоящее время практически все виды земноводных нуждаются в охране. Но чтобы успешно охранять наши леса и водоемы, надо знать природу, глубоко понимать ее законы и истинную ценность. Но только одних знаний тоже недостаточно, чтобы оградить наше природное окружение от разрушительного натиска экологически неграмотных людей. Нужны действия. Поэтому так важно с детских лет овладеть умением, закалять свою волю, чтобы стать активным борцом по защите одной из основных ценностей человека – природная среда.
1.Обзор проекта
1.2 Актуальность проекта.

Охрана окружающей среды. Экологическая норма, сбережение природных богатств для потомков.

1.3. Цель проекта.

Изучить видовое разнообразие земноводных в окрестностях памятника природы «Линев кордон», и определить условия, влияющие размножение земноводных.
1.4. Сроки проведения исследования.

Исследования проводились с апреля по октябрь 2017 года. За это время был собран материал о земноводных. Проводилось обобщение и оформление материала.
1.5. Задачи исследования.
Проанализировать литературу по проблеме многообразия и распространения земноводных на территории республика Мордовия и всего земного шара.

Составить морфологическую характеристику наиболее распространенных земноводных.

Определить условия, влияния на размножение земноводных.
1.6. Описание объекта исследования.

Лесной массив, который относится к памятнику природы. В нем запрещены массовые вырубки, а породный состав является генофондом. Из леса образующих пород сосна обыкновенная, дуб черешчатый, ель колючая, береза и т.д. Деревья, растущие в лесу на свободе, находятся в разных условиях: это и условие воздействия ветра, что определяет форму стволовых деревьях, растущих на свободе и в лесу, смыкание кроны, корневыми системами так же является важным условием жизнеобеспечения лесного массива. Лес представляет собой сообщества древесных растений, в котором они проявляются, они проявляются взаимно влияющие друг на друга, порождая ряд новых явлений, несвойственных одиноким растениям. Растительность реликтового леса крайне разнообразна, горошек лесной, герань лесная, становится редким сон-трава, ландыш, колокольчик и другие дикорастущие растения.
В живописном месте располагается небольшой водоем. Характерной особенностью водоема является медленное прогревание воды весной, так как он окружен лесным массивом. Вода долгое время остается холодной, а это отражается на обитателях. Водные растения, лягушки поздно просыпаются весной по мере достаточного прогревания воды. Прибрежные растения – это хвощ, камыш озерный, рогоз широколиственный, тростник обыкновенный, стрелолист  обыкновенный.
1,7Методика исследования.

Изучая состояние природной среды и влияние антропогенных факторов на сокращение различных видов земноводных, собран материал, сделаны снимки объекта.

Теоритический метод исследования - работа с литературой, определителем

Эмпирический метод исследования - составление маршрутных листов, наблюдение, статистическая обработка данных.
Эмоционально-личностного стимулирования - убеждение необходимости охраны природных сообществ с его обитателями 
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2.Реализация проекта.
2.1 Характеристика земноводных

Земноводные произошли от древних кистеперых рыб около 350 млн. лет назад. Это наиболее просто организованные наземные позвоночные животные. У большинства из них сохраняется постоянная связь с водной средой, и они могут жить как в воде, так и на суше.

Класс земноводных насчитывает около 4500 видов. Длина тела представителей различных видов земноводных может быть от 2-3 см до 1,8 м.

Кожа у земноводных мягкая, голая, обильно увлажненная секретами многочисленных слизистых желез, проницаемая для газов и воды. Наряду с легкими она участвует в дыхании. В коже некоторых земноводных располагаются ядовитые железы, служащие им орудием защиты

У земноводных нет грудной клетки, поэтому воздух нагнетается в легкие в результате сокращения мышц дна ротовой полости. Число таких колебаний в процессе дыхания достигает 120-180 в минуту. На суше земноводные передвигаются с помощью четырех конечностей, типичных для наземных животных.

У амфибий впервые появляются веки, которые не только защищают глаза от механических повреждений, но и предотвращают высыхание роговицы. В связи с жизнью на суше у земноводных впервые появляется и барабанная перепонка.

Икра земноводных развивается только в воде. Из икринки выходит головастик, имеющий признаки водного животного – жабры, хвостовой плавник, боковую линию. И только после превращения у него появляются приспособления к жизни на земле – парные конечности наземного типа, легкие.

Большая часть взрослых земноводных питается различными беспозвоночными, а головастики – еще и растениями.

Большинство видов земноводных обитает в тропиках. Как правило, они активны в сумерки и ночью, ведь в это время влажность воздуха выше, чем днем. В умеренных и северных широтах земноводные уходят на зиму в укрытия – ямы на дне водоемов, норы грызунов, прогнившие корни деревьев, кучи мха и т.д.

В ряде стран земноводные употребляются человеком в пищу. Лягушки, кроме того, являются классическими лабораторными животными, в некоторых странах им даже поставлены памятники.
2.2 Земноводные, как объект наблюдения

Морфологическая характеристика лягушек.

Остромордая лягушка

Отряд Бесхвостые  земноводные.
Семейство Настоящие  лягушки.
Вид Остромордая  лягушка.
Статус
Остромордая лягушка- весьма обычный вид, в ряде регионов наиболее массовый, например, в Волжско-Камском крае, Белоруссии и других.

Описание

Остромордая лягушка, или болотная лягушка - земноводное семейства настоящих лягушек, принадлежащее к отряду бесхвостые земноводные, классу земноводные. Род настоящие лягушки, является наиболее обширным по числу из всех родов в классе земноводных, так как объединяет 345 видов, входящих в 17 подродов.

Длина тела остромордой лягушки 36-80 (до 97) мм. Туловище у остромордой лягушки короткое, плотное. Голова заострена. У самцов имеются внутренние горловые резонаторы. На первых пальцах передних конечностей развиваются брачные мозоли для удержания самок, на 4 части не расчленяется. Голени короче тела в 1,9-2,6 раза. Если голени расположить перпендикулярно к продольной оси тела, голеностопные сочленения слегка соприкасаются или перекрываются. Если заднюю ногу вытянуть вдоль тела, голеностопное сочленение обычно достигает глаза, ноздри, конца морды или даже несколько заходит за конец морды. Внутренний пяточный бугор высокий, короче первого пальца задней ноги в 1,1-2,3 раза.

Общий тон окраски тела этих амфибий может меняться в зависимости от температуры, влажности и освещения. В солнечную погоду он заметно светлее. Лягушки, живущие на открытых сухих местах, более светлые по сравнению с теми, которые попадаются в густых и влажных зарослях травы, кустарника, лесах. Остромордой лягушке свойственен полиморфизм по рисунку спины. Окраска нижней части тела резко отличается от верхней. Брюшко и горло обычно белого цвета, нередко с желтоватым оттенком. От глаз через барабанную перепонку почти до плеч часто идёт тёмное височное пятно, которое постепенно сужается. Кожа в целом гладкая, хотя на спине и по бокам могут встречаться бугорки разной величины, которые часто совпадают с темными пятнами. Верхняя часть тела окрашена в коричневатые тона от светлого до темного, с желтоватым, оливковым, розоватым или красновато-кирпичным оттенком. Темное височное пятно хорошо заметно. Спинно-боковые складки тонкие, светлые. На затылке у многих особей находится Л - образная фигура (шеврон), на спине и боках часто расположены темные пятна различной формы, нередко пятна совмещаются или замещаются разным количеством мелких точек. Изредка пятна принимают форму колец или образуют причудливый мозаичный рисунок на спине. Вдоль середины спины часто проходит светлая полоса. Изредка пятна и полоса могут отсутствовать. Горло и передняя часть брюха может быть покрыта мелкой пятнистостью (особенно часто у сибирских особей). Самцы в брачный период приобретают серебристо-голубую окраску .
Распространение 
Европейско-сибирский вид, распространенный от западной Франции (Рейн) и Голландии на западе до Якутии на востоке. Северная граница ареала проходит через Скандинавию, южная через север Югославии и Румынию. На территории бывшего СССР на севере ареал вида доходит до побережья Белого моря (Полярный круг, Кандалакшский заповедник), южного Ямала, юга Гыданского полуострова и плато Путорана в Западной Сибири. Южная граница пересекает Молдавию, Украину, доходя до низовьев Днепра, далее идет через нижнее течение Дона (Ростовская область), северо-запад Волгоградской области, среднее течение Урала, черед степной Казахстан, до Алтая, Тувы, Забайкалья и вдоль реки Лена до юго-западной Якутии (до 124° в. д.). Найдена так же в китайской части Алтая, но не обнаружена в Монголии.
Численность и лимитирующие факторы
Угрозы существованию вида нет. В Красные книги  и других республик не занесена. 

Меры охраны
В специальных мерах охраны вид не нуждается.
Озерная Лягушка
Отряд Бесхвостые земноводные.

Семейство  Лягушки

Вид Озерная лягушка

Статус
На территории Республики Мордовии озёрная лягушка является обычным, местами многочисленным животным.

Описание
Озёрная лягушка — самый крупный вид земноводных фауны России: длина её тела может достигать до 150 мм. Морда озёрной лягушки заострена, тело удлинённое. Барабанная перепонка круглая. По бокам тела хорошо развиты спинно-боковые складки. Задние конечности удлинённые. Их пальцы связаны между собой плавательной перепонкой, которая доходит до свободного конца пальцев (полная форма). Голеностопные суставы, если сложить конечности перпендикулярно оси тела, соприкасаются или заходят друг за друга. Внутренний пяточный бугор короткий и низкий. У самцов в углах рта располагаются наружные резонаторы тёмно-серого цвета. На первом (внутреннем) пальце передних конечностей у самцов расположено кожное утолщение — мозоль, разрастающееся во время спаривания.

Окраска сверху зелёного, бурого, серого или коричневого цвета различных оттенков с тёмными пятнами, сгруппированными с двух сторон позвоночника, вдоль которого часто проходит светлая узкая полоска. На задних конечностях тёмные пятна образуют поперечные полосы. Брюшная сторона грязно-желтовато-белая с тёмными пятнами или точками.

Распространение

Озёрная лягушка распространена в Южной и Центральной Европе, Передней и Средней Азии, в Северной Африке. В Восточной Европе распространена , встречается в Крыму, на Кавказе, в Казахстане. В Саратовской области является наиболее распространенным видом среди амфибий.

Численность и лимитирующие факторы

Естественными врагами у травяных лягушек являются те же, что и у остромордой: пресмыкающиеся (обыкновенный уж), хищные птицы (дневные хищные, врановые и др.), млекопитающие (обыкновенная лисица, барсук и др.). Травяная лягушка — один из основных компонентов пищи куньих, особенно в зимний период (речная выдра, европейская и американская норки, горностай). У них известен каннибализм в формах личинка — яйцо, личинка — личинка и взрослый — сеголеток.

Меры охраны

В специальных мерах охраны вид не нуждается.
Травяная Лягушка
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Отряд Бесхвостые земноводные.

Семейство Лягушки.

Вид Травяная лягушка.

Статус

Травяная лягушка предложена к внесению в региональную Красную книгу как редкий вид, находящийся на границе своего ареала.

Описание
Размер травяной лягушки в среднем составляет 80—100 мм. Тело массивное, голова плоская, конец морды округлый. Задние конечности умеренной длины. Если их сложить перпендикулярно оси тела, то голеностопные сочленения перекрываются. Если заднюю конечность вытянуть вдоль тела, то голеностопный сустав обычно доходит до уровня глаз. Внутренний пяточный бугор короче первого пальца задней ноги в 2,2—4,2 раза.
Кожа гладкая, но на спине и по бокам могут находиться небольшие бугорки. От глаза через барабанную перепонку до основания плеча тянется тёмное височное пятно. На спине в области затылка обычно имеется Λ-образное пятно. Брачная мозоль на первом пальце передних конечностей самцов расчленена на 4 части, тёмно-коричневая или чёрная. Общий тон окраски спины довольно разнообразный: от охристо-оливкового до тёмно-коричневого цвета. На спине и боках расположены тёмные пятна различной формы. Дорсомедиальная полоса обычно отсутствует, изредка может быть нечёткая и прерывистая полоска, не заходящая на голову (в отличие от остромордой лягушки). На бедре и голени три, реже четыре поперечные тёмные полосы. Брюхо грязно-белого или желтоватого цвета, с хорошо выраженной мозаичной пятнистостью. Горло у самцов в брачный период голубоватое.

Распространение

Травяная лягушка одна из самых распространённых в Европе. Её ареал простирается от Британских островов до Урала и Западной Сибири. В Саратовской области встречается на ограниченных участках северных районов Правобережья в том числе в Ртищевском районе.

Численность и лимитирующие факторы

Естественными врагами у травяных лягушек являются те же, что и у остромордой: пресмыкающиеся (обыкновенный уж), хищные птицы (дневные хищные, вороновые и др.), млекопитающие (обыкновенная лисица, барсук и др.). Травяная лягушка — один из основных компонентов пищи куньих, особенно в зимний период (речная выдра, европейская и американская норки, горностай). У них известен каннибализм в формах личинка — яйцо, личинка — личинка и взрослый — сеголеток.

Антропогенное разрушение коренных биотопов (осушение, заиление родников, загрязнение промышленными и бытовыми отходами). Гибель на дорогах во время весенних миграций в водоемы. Вымерзание в холодные, влажные зимы. Умышленное уничтожение вследствие негативного отношения к лягушкам.

Меры охраны

Выделение резерватных участков в местах обитания, ограничение антропогенного воздействия в населенных пунктах и их окрестностях. Охраняется в охотничьих заказниках: Сосновском, Сурском, Базарносызганском, Новочеремшанском, Сенгилеевском, Майнском, "Сурские вершины", ландшафтном заказнике "Шиловская лесостепь". 
Прудовая лягушка

Отряд Бесхвостые земноводные.

Семейство Лягушки.

Вид Прудовая лягушка.
Статус

В регионе 4 категория – редкий малоизученный вид на периферии ареала.

Описание

Лягушка длиной тела до 10 см. Тело коренастое; морда умеренно заостренная. Височное пятно отсутствует. Задние конечности относительно короткие: голеностопные суставы, если сложить конечности перпендикулярно оси тела, не соприкасаются. Внутренний пяточный бугор высокий, полукруглый, с острым краем, в длину составляет более половины первого пальца. Окраска спины может быть ярко-зеленой, оливковой или буровато-зеленой, брюхо молочно-белого или желтоватого цвета. Бока, особенно в брачный период, имеют желтоватую окраску, на спине есть светлая полоса и крупные темные пятна. Наружные резонаторы самцов белые; на первом пальце передних конечностей есть цельная брачная мозоль темно-серого цвета. 

Распространение

Обитает в Европе: от Франции на западе до Поволжья на востоке. В РБ изучено недостаточно: вид встречен в Альшеевском, Белорецком, Краскокамском, Куюргазинском, Нуримановском районах. По территории республики проходит восточная граница распространения вида.

Численность и лимитирующие факторы
Данных по численности нет. 

Меры охраны
Необходимы дополнительные исследования для организации охраны вида.
Чесночница
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Отряд Бесхвостые земноводные.

Семейство Лягушки.

Вид Чесночница.

Статус

Обыкновенная чесночница не относится к числу редких видов, а местами она достигает высокой численности.

Описание

Внешне обыкновенная чесночница похожа на жабу, только у нее гладкая кожа. Выделения кожных желез пахнут чесноком. Тело коренастое, голова крупная, задние ноги короткие. Глаза большие выступающие, зрачок вертикальный золотистого, медного или оранжевого цвета. Лоб между глазами выпуклый. В верхней челюсти имеются зубы. Внешняя ушная мембрана у чесночниц отсутствует. Вдоль спины проходит светлая полоса. Внутренний пяточный бугор очень большой, коричнево-желтый.

Распространение

Чесночница обыкновенная находится в границах Центральной и Восточной Европы, Передней Азии. В Саратовской области обитает повсеместно, но в Правобережье имеет более высокую численность.

Численность и лимитирующие факторы
Нет сведений. Необходимо установить современное распространение и численность в области.

Меры охраны
В специальных мерах охраны вид не нуждается.
Зеленая жаба
Отряд Бесхвостые земноводные.

Семейство Лягушки.

Вид Зеленая жаба.

Статус

Включена в Красную книгу.

Описание

Зеленая жаба может пережить длительный период без воды (без вреда для здоровья может потерять количество воды равное половине массы собственного тела). Кожа у нее бугорчатая, по бокам головы две крупных ядовитых железы, которые служат средством защиты от врагов. Задние конечности немного длиннее передних. Зрачок глаза горизонтальный. Способна энергично испарять влагу, что позволяет избегать перегревания, но для этого жаба должна иметь постоянный доступ к воде. Легко переносит жару. Лучше всего чувствует себя при температуре. Жабы, живущие в жарких и засушливых районах, впадают не только в зимнюю, но и летнюю спячку (в самые жаркие месяцы). Залегают в норах, чтобы там переждать неблагоприятное время. Из-за коротких задних ног плохо прыгает.

Распространение

Северо-восточная Африка, Европа, Сибирь, Средняя Азия. В Гималаях встречается на высоте до 4000 м.

Численность и лимитирующие факторы
Нет сведений. Необходимо установить современное распространение и численность в области.
Меры охраны

Разработка и реализация мер охраны возможны только после выявления современного распространения, численности и лимитирующих факторов
Краснобрюхая жерлянка
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Отряд Бесхвостые земноводные.
Семейство Лягушки.
Вид Краснобрюхая жерлянка.
Статус

Краснобрюхая жерлянка внесена в Красную книгу МСОП. В Саратовской области — довольно обычный вид.

Описание

Среди наших земноводных является наиболее древней формой. По форме тела и бугорчатой коже жерлянки напоминают жаб, но они значительно меньше их по размеру (до 65 мм). Морда округлённая, ноздри расположены ближе к глазу. Зрачок глаза треугольный. Конечности короткие, плавательные перепонки развиты слабо, не доходят до кончиков пальцев. Тело сверху окрашено в серо-коричневые, буроватые тона с тёмными пятнами. Брюхо — чёрное с красными или ярко-оранжевыми пятнами, которые часто сливаются. На внутренней стороне бедра светлые пятна крупные. Большой передний палец, так же как и концы пальцев задней конечности, сверху светло-серый. Светлые пятна на плюсне и стопе не отделены друг от друга у большинства особей.

Распространение

Данный вид обитает в Центральной и Восточной Европе до Урала. Распространена в лесной, степной и лесостепной зонах. Заселяет мелкие (глубиной менее 50—70 см) стоячие пруды, озёра, болота с развитой прибрежной растительностью, илистым или глинистым дном. Избегает водоёмы с песчаными берегами и участки с быстрым течением.

Численность и лимитирующие факторы

Сведений о численности нет.

Меры охраны

В специальных мерах охраны не нуждается.

2.4 Выявление условий, влияющих на размножение травяной лягушки

Проведя зиму в состоянии оцепенения, травяная лягушка с первыми лучами весеннего солнца «просыпаются» и вскоре приступают к размножению. Самцы громко квакают, привлекая самок. При размножении животные разбиваются попарно. Самки откладывают в воду икру, похожую на икру рыб. Самцы выпускают на нее жидкость содержащую сперматозоиды, тем самым, оплодотворяя икру. У земноводных развитие происходит с метаморфозом, то есть с превращением:
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Икра               личинки разных поколений                   лягушка.

Я проследил стадии развития лягушки и занесла свои наблюдения в дневник:

1) Икринка состоит из темного яйца и студенистой слизи. Через 8 суток зародыш выходит из икринки. Зародыш избавляется от оболочки яйца следующим образом – он прорывает яйцевые оболочки, и выходит наружу.

2) Незадолго до вылупления из яйца у зародышей появляются наружные жабры. Для жизни в водной среде наружные жабры имеют следующее значение – первоначально они являются органами дыхания.

3) Через несколько дней после вылупления, головастики начинают активно питаться. Развитию, передвижению и активному питанию способствуют такие новые органы как – окаймленный перепонкой хорошо развитый хвост. 

4) На 24 день у головастика хорошо заметны задние конечности.

5) Примерно на 50 день освобождаются передние конечности, исчезают жабры, но еще есть совсем короткий хвостик. Следующие особенности 50-дневного головастика позволяют ему выбираться и жить на суше – развиваются жаберные щели с лепестками; из переднего (глоточного) отдела пищеварительной трубки формируются легкие.
Вести наблюдения начали с 1 апреля 2017 года, О том, что лягушки  «проснулись» узнали по громкому кваканью. На размножение лягушек влияют погодные условия, поэтому далее мы стали вести наблюдения за погодой.

1.04 - 10.04.2012 – погода солнечная, теплая, температура воздуха 13 гр.

11.04 - 20.04. 2012- резкое похолодание, температура воздуха 5-8 гр.

21.04 - 30.04. 2012 – погода переменная, но тепло, то дождь то ветер.

29.04.2012 – небольшое количество лягушек стало поселяться на водоеме.

Май был очень холодный, температура воздуха 12-15 градусов, лягушки отложили икру, она светлая хорошо заметна на водных растениях.

Июнь в начале месяца начались дожди, 5-6 июня были заморозки. Из-за похолодания размножения лягушек задержалось примерно на десять дней.
2.5 Определение плодовитости травяной лягушки.

Методика определения: из водоема взять 5-10 кладок и определить примерное число икринок в каждой из них. Для этого при помощи мерной посуды на 1- 2 литра определить объем комка, затем отделить от него кусочек в 50 мл. и подсчитать в нем число икринок. Далее рассчитать по формуле:
объем кладки (мл) х Кол-во икринок в 50 мл.  =кол-во икр. в кладке

                                 50 мл

Наши расчеты 1000 мл х 250  = 5000 икринок

                                  50 мл

Выводы: на распространение и размножение влияют:

- погодные условия;
- экологическое состояние места обитания;
- деятельность человека.

2.6 Меры охраны

Все земноводные полезные для человека. Питаясь беспозвоночными, они заметно снижают численность насекомых вредителей, кровососов, переносчиков заболеваний человека и животных. Их пищевой рацион преобладают комары (90%). Видовой состав кормов свидетельствуют о большой его пользе для рыбного хозяйства. Она поедает врагов рыб: личинок стрекоз, водяных клопов, плавунцов. Лягушки прудовые так же уничтожают большое количество этих насекомых. Наземные лягушки, жабы поедают вредителей сельского и лесного хозяйства. Они активно уничтожают насекомых с неприятным запахом и вкусом, которые не едят птицы. Польза от этих земноводных увеличивается в связи с тем, что питаются они ночью, когда насекомоядные птицы активны.
3.  Заключение
Человек, кажется, покорил мать-природу: заставил ее работать на себя, построил гидроэлектростанции, атомные электростанции, вырубает лес, строит заводы, все глубже проникает в поверхность Земли. Человечество идет вперед. Но давайте оглянемся назад. Что оставили мы за собой: обмелевшие реки, высохшие озера, катастрофическое сокращение численности многих растений и животных, загрязненная атмосфера, горы мусора, свалки.

Казалось бы, Человек победил природу. Но так ли это? Задумаемся о том – сколько у нас за последнее время допущено ошибок, сколько произошло глобальных природных катастроф. 

Получается, что человек не победил, а заковал природу в оковы, взял в плен, в рабство. Но из печального опыта истории мы помним, что рабство ни к чему хорошему не привело. Сколько было революций, войн, волнений из-за того, что рабы восставали от угнетения. Так получается, что природа нам «платит» своим «недовольством» тем, что за последнее время увеличилось количество природных катастроф: наводнений, ураганов, торнадо, землетрясений, извержений вулканов, оползней, селей. 

Человек подчинил, а не победил природу. А вот для того, чтобы победить природу, нужно следовать ее законам, то есть думая не только о потреблении, о своих нуждах, но и о природе. А природа – это много: это воздух, это вода, это лес и поля, это луга и цветы, это земля и то, что лежит в ней, и многое другое.

Природа – это наша жизнь, жизнь многих поколений вперед. Так давайте жить в гармонии с ней и отвечать благодарностью и заботой на дары природы.

Что может сделать для сохранения природы любой из нас?

Необходимо создать безопасные технологии (например, машины, работающие  на экологически чистом топливе, электростанции, работающие на энергии солнечного света и ветра, очистные сооружения). Вырубая леса – посади новые, очисть реки, убери мусор и свалки, заводам не сбрасывать отходы в реки. И соблюдать элементарные правила поведения в лесу, на берегу водоемов, соблюдать правила сбора даров леса (грибов, лекарственных растений), заботиться о братьях наших меньших (муравьях, птицах, ежиках и т.д.), сажать больше деревьев в городе и лесополосе. 

Защита природы касается нас всех. Все мы дышим одним и тем же воздухом, пьем воду и едим хлеб. Каждый из нас может и должен вносить свой вклад в борьбу за сохранение Природы, а, следовательно, жизни на Земле.

Пусть этот экологический набат прозвучит в сердце каждого.

3.1 Вывод

На сегодняшний день климатические условия меняются очень быстро, подвергая существование жаб и лягушек опасности. Загрязнение среды, вырубка лесов, расширение городов уничтожают земноводных с огромной скоростью. Образ жизни и строение кожи лягушек,  делают их очень уязвимыми перед химическими загрязнениями и чрезмерному ультрафиолетовому излучению. 

Последствие исчезновений амфибий могут быть очень серьезными, потому что они являются важным звеном пищевой цепочки – поедают своих жертв и служат пищей другим хищникам.
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